

Статья о профессоре Елене Андреевне Липуновой

Пример Педагога, Наставника и Профессионала

*«Он создал нас, он воспитал наш пламень, им чистая лампада возжена»
(А.С Пушкин об учителе, наставнике А.П. Куницыне).*



По большому счёту, весь коллектив биолого-химического факультета является коллективным наставником для всех студентов: и очного, и заочного отделений. Причём, не только для обучающихся, но и самих преподавателей. Они не только учили и воспитывали нас, но и сами постепенно выпестовались под рукой опытных профессоров и доцентов!

Факультету присущи эти традиции наставничества, которые были заложены деканами М.П. Травкиным, А.А. Хижняком, А.Ф. Колчановым и их преемниками. Самыми опытными наставниками были профессора П.В. Полетаев и А.С. Будниченко.

Сама героиня нашего повествования начинала свой трудовой путь в тогдашнем БГПИ им. М.С. Ольминского с должности ассистента, дойдя до учёной степени доктора биологических наук, учёного звания профессора по кафедре физиологии человека и животных, и Почётного профессора НИУ «БелГУ».

Сотни выпускников получили профессию учителя «под рукой» замечательного педагога, наставника и Большого Учёного Елены Андреевны Липуновой в стенах нашего родного Белгородского научно-исследовательского университета НИУ «БелГУ».

На взгляд её многочисленных учеников – она является первой среди равных! Поэтому мы и решили представить нашего дорогого наставника в

нашей статье. Ведь Елена Андреевна – лучший представитель биолого-химического.

Посвящение Наставнику

Вы Почёт при жизни получили,
А ещё – признание от коллег.
Не диплом студентам Вы вручили:
Компетенции и знания – навек!
Среди нас, Елена, Гений!
Как наставник – просто идеал!
Вы – пример для многих поколений,
Вознесли мы, Вас, на пьедестал!
Ведь для нас, не только Вы - Учитель,
Но ещё – надёжный, верный, Друг.
Для студентов – мама и родитель...
Крепок, биофаковский, наш круг!
Мудрой признавали Вас в совете,
Как учёный, главный секретарь, -
Тайны все, держали там в секрете,
Как повелось, в России, встарь.
Отдала полвека высшей школе,
Всё, почти, в любимом БелГУ.
Ваш портрет - в роскошном холле,
Вы – легенда вуза, наяву!

Изучая проблему наставничества в высшей и средней школе, мы выявили десятки критериев и показателей, присущих наставнику, учителю, воспитателю. Среди них такие, как: Любовь к человеку, доверчивость и вера в людей, эрудиция, компетентность, толерантность, упорство, убеждённость, честность, смелость, уверенность, чёткость, умение ставить цель и добиваться её достижения. А ещё – быть организатором, управленцем.

Владеть способностью не только осуществлять целеполагание, но и тщательно планировать деятельность (свою и подопечных), корректировать её, осуществлять контроль и анализ результатов.

Из рассказов многочисленных учеников Елены Андреевны известно, что она в совершенстве владела этим инструментарием и научила студентов и аспирантов широко мыслить, осуществлять исследовательскую деятельность. Поэтому, научая других, она и сама скрупулёзно работала над совершенствованием своих знаний, защитив кандидатскую и докторскую диссертацию: первую в Ленинграде, вторую – в Москве!

А самое важное качество для лидера, это личный пример. Исходя их названных, подчеркнём, что всеми качествами и обладает профессор Липунова Е.А. Как подчёркивают её «научные дети» доктор биологических наук, профессор, зав кафедрой в НИУ «БелГУ», М.Ю. Скоркина, декан факультета математики и естественнонаучного образования педагогического института НИУ «БелГУ», к.б.н., доцент С.Д. Чернявских, Е.А. Пovyтченко (Белова) , к.п.н., ныне зав. отделением аспирантуры Белгородского

государственного сельскохозяйственного университета им. В.Я. Горина, к.б.н. А.А. Беляева и другие, учёный Е.А. Липунова именно личным примером воодушевляла на очень кропотливейшую работу в области физиологии человека и животных.

К примеру, Светлана Чернявских, еще, будучи студенткой, переняла у наставника смелость в работе с живыми организмами и их препаратами, научилась осваивать новейшие методики исследования, и «делание своими руками» (Д. Дьюи). На всю жизнь запомнила алгоритм эксперимента: подготовка, проведение, интерпретации. Продолжив научно-исследовательскую деятельность, она подготовила фундаментальный научный труд и работает над докторской диссертацией.

Белова Галина Анатольевна, с 1990 по 1995 гг. – студентка естественного-географического факультета, делится своими воспоминаниями о наставнике..

С Еленой Андреевной Липуновой впервые я встретила на третьем курсе: в первых числах сентября у нас начались занятия по физиологии человека и физиологии высшей нервной деятельности. Конечно, будучи третьекурсниками, мы знали о кафедре и о ее заведующем, были наслышаны о ее требовательности к студентам. И вот в лекционную аудиторию заходит она, Елена Андреевна! Легкая походка, стройный стан, красивая внешность, светлый открытый взгляд и строгое лицо, но улыбающиеся глаза выдавали позитивный настрой и внушали начало продуктивной интересной лекции. Да, наши ожидания оправдались. Не только первое занятие, а все последующие лекции в течение года завораживали спокойным голосом Елены Андреевны, интересным и понятным содержанием. Лекции Елены Андреевны запомнились мне не только на год, до экзамена, как у некоторых студентов «сдал и забыл», а на всю последующую жизнь своей глубиной: показанная ею взаимосвязь строения и функций органов, систем организма, особенности мозга человека и закономерности высшей нервной деятельности стали не только материалом для будущей профессии, а главным руководством к здоровому правильному образу жизни, ведь недаром на Руси бытует крылатое выражение «В здоровом теле здоровый дух».

Елена Андреевна заложила нам, своим студентам, не только глубокие знания физиологии человека и высшей нервной деятельности, она показала нам как правильно поддерживать баланс систем всего организма в целом, то есть быть здоровым. Все мои однокурсники, работающие со школьниками, передают ученикам эту главную идею поддержания и сохранения здоровья, а это и есть воспитание гражданственности, ведь будучи сильным и здоровым каждый сможет жить и работать на благо страны.

В Елене Андреевне всех студентов покоряла ее точность и пунктуальность. Будучи сама очень пунктуальным и исполнительным человеком, и в своих студентах она культивировала эти качества. Она была для нас образцом «человека слова и дела». Таким образом, пред нами, студентами, предстала не просто преподаватель, заведующий кафедрой, а Личность, Педагог и Наставник, сам глубоко знающий предмет, не просто

пропагандирующий идеалы здоровья, но и живущий по этим канонам, держащий свое слово, умеющий объяснить и обязательно убедиться, что ее услышали и приняли сказанное.

Желание идти вперед и не останавливаться в развитии прослеживалось в каждом рабочем дне Елены Андреевны: кафедра – студенты – лаборатория – научные исследования и так по кругу этой цепочки. Ее неумность как ученого-исследователя привлекала многих, но посчастливилось именно мне стать ее первой аспиранткой кафедры анатомии и физиологии человека и животных. Отмечаем значение создания экспериментальной базы: ещё в 70-е годы, при кафедре был открыт виварий. Его наличие позволило заниматься наукой и студентам, и нам, аспирантам. Сама же, доцент Липунова, получила признание в мире науки, благодаря фундаментальным работам. Как подтверждение сказанному – наличие десятков патентов на изобретения и научные труды: монографии, учебные пособия и статьи в научных журналах.

Тот вектор движения вперед, заложенный ею в ту пору, позволил мне стать кандидатом наук, успешно реализоваться в профессии и сейчас передавать свой опыт аспирантам ФГБОУ ВО Белгородский ГАУ.

Учитель, Наставник, Вы наш Педагог.

Пути наши вместе сводил ведь сам Бог.

Случайно никто не пришел к Вам учиться,

А в биологию надо с детства влюбиться!

Науку пытливо учили любить:

Вопросы, сомненья – открытиям быть!

А главное – знания нужно отдать,

Ведь Педагог, чтоб другим передать,

Чтоб молодость вслед за Наставником шла,

И этот дуэт удавался сполна!

По всей Белгородчине Ваши труды,

Биологи в школах приносят плоды:

Школьникам знания передают,

Значит, Наставник, вечен Ваш труд!

С такими же, горячими откликом, отозвались о своём любимом преподавателе А.Е. Годин и его супруга, урождённая Максимова (кстати, Александр Годин, многие годы возглавляет коллектив школы-интерната №23 г. Белгорода, Заслуженный учитель РФ).

Татьяна Максимова, вместе с однокурсницей Образцовой Анастасией, выполняли научную работу на кафедре, под руководством самой заведующей! Они и отмечают строгость, но доброту и человечность своего наставника! Практические занятия для всех биофаковцев и были самыми любимыми. И полевые практики, где мы сами и собирали материал для этих занятий! Например, лягушек озёрных, тритонов, раков и т.д.

Ныне «действующий» учитель химии и биологи МБОУ «Головчинская СОШ с углубленным изучением отдельных предметов» Грайворонского района, отличник просвещения РФ, Понеделко (Ханюкова) Вера Алексеевна, вспоминает, что хотя курс физиологии вёл супруг Е. Липуновой, профессор

Пётр Васильевич Полетаев, но сама Елена Андреевна «была образцом для подражания» в поведении для биофаковцев, «мы глаз не могли отвести, глядя на неё!». Для меня, и других девушек, например старосты группы Ольги Арнаутовой, преподаватель была образцом поведения!

Она очень нам нравилась, как человек и Учитель! Она всегда была готова общаться с нами, будущими педагогами-естественниками, была со всеми тактична, но требовательна! И, хотя, непосредственно сама не вела в нашей группе занятия, но всегда была готова помочь словом и делом. Никогда и никого не оскорбляла (вот что надо знать нынешним наставникам!), и, если студент не был готов сдать с первого раза экзамен, то мы даже и не обижались, а готовились и шли пересдавать.

Вспоминают её с теплотой и благодарностью к.п.н., однокурсница, и тоже выпускница 1983 года Наталья Митрофанова Фатьянова и многие другие.

В самом начале мы подчеркнули, что факультет стал родным не только для «очников», но обучающихся на заочном отделении. Причём, в те годы, когда не было в городе и области мединститута, на «учителя биологии» шли учиться и многочисленные медицинские работники. В нашей группе учились Наталья Шинкаренко, ставшая кандидатом наук и преподавателем на новом медфаке в университете, Раиса Лисовая, Раиса Кабанова, Зоя Седова.

Вот что рассказала выпускница з.о. БХФ, 1979 года, Зоя Фёдоровна Седова. Окончив медицинские училища, мы являлись практическими медработниками. Диплом биофака давал право на замещение должности врача-клинициста. Все годы нам пришлось работать в клинической лаборатории на этой и других должностях, вплоть до зав. лабораторией в поликлиниках города Белгорода.

Так, вот, далее рассказывает, наша однокурсница, Елена Андреевна прямо-таки, «запала в душу». Она не «кичилась» своим положением, да и по возрасту не на много была старше нас. С нею, как человеком, у нас сложились добрые, дружеские отношения. Но на занятия вела, по отношению к нам, строго, была очень требовательной и не допускала фамильярности. Да и мы старались овладеть знаниями, умениями и навыками, и, как теперь говориться, необходимой компетенцией. Учились старательно, так как всё, что давала нам доцент Липунова и другие её коллеги, нам крайне было в нашей повседневной работе. То есть, это был целевое обучение.

Лекции Е.А. Липуновой, П.В. Полетаева, К.С. Зданевич были глубокими, содержательными и понятными для нас.

Елена Липунова смогла привить любовь и к предмету, и, что немаловажно, и к педагогике: ведь все мы работали с людьми!

На экзамене, профессор Полетаев П.В., которому, по графику, сдавали физиологию заочники, ещё и подчеркнул: вот, перед нами человек, обременённый заботой о доме и семье и поставил отличную оценку.

Вспоминаем теперь с глубокой и теплотой о нашем наставнике – Елене Андреевне Липуновой! Дай Бог, ей здоровья и благополучия и многих лет жизни.

У нас, вспоминает Н.Т. Холод, преподаватели факультета были образцами не только поведения, но и эрудиции, глубокого знания своих предметов. А ещё – и образцами в области эстетики! Мы старались во всём подражать им, особенно Елене Андреевне.

Так сложилось, что наши судьбы переплелись, и до сего дня мы поддерживаем тесную связь с нашим экстра-наставником. А до ухода на заслуженный отдых, мы теснейшим образом сотрудничали с заведующей кафедрой и председателем жюри по проведению региональных и Всероссийских олимпиад по биологии на базе биофака НИУ «БелГУ». Мы опирались на надёжное плечо профессора, а мне, как представителю департамента образования Белгородской области, было легко с таким профессионалом. Организаторы олимпиад из Москвы и руководство департамента и университета, целиком и полностью доверяли нам столь ответственное дело.

Особо отметим оценку деятельности Елены Липуновой со стороны руководства вуза. Н.В. Камышанченко, будучи ректором педуниверситета, предложил кандидатуру Е.А. Липуновой на должность Учёного секретаря Учёного совета вуза. В переводе с латинского, *secretaries* – доверенное лицо.

Она полностью оправдала доверие и ректора, и учёного совета. Профессор Камышанченко даёт ей лаконичную характеристику: въедливая, аккуратная. По С.И. Ожегову, настоящий «должностной руководитель работы», в данном случае, Учёного совета.

В подтверждение сказанного, отметим чёткую работу по оформлению документов. Будучи директором института повышения квалификации и переподготовки специалистов в составе университета и членом вышеназванного совета, мы всегда своевременно получали необходимые и качественно оформленные документы по роду служебной деятельности. Такое её отношение к общественному поручению было и примером высокой ответственности за порученное дело, и, одновременно, использования опыта наставничества в нашей работе.

Среди её учеников – десятки Заслуженных учителей, отличников просвещения, почётных работников.

Мы упомянули имена лишь некоторых. Но если вспомнить всех, поимённо, то не хвати места в статье. Но перечислим хотя бы некоторых, самых известных на белгородчине. Это, братья Куриленко, Николай и Юрий, бывшие директора школ, Ежеченко В.П., Лебедев В.Н., Волошенко Н.П., Кириченко (Костина) Т.Д., Постникова Т.И., Заболотский В.А., директор Центра дополнительного образования Колупаева Т.А. Завучи Мухамедзянова Т., Истомина Е.В., Зайцев Е.П. и многие, многие другие. Для которых профессор Липунова Е.А. стала настоящей путеводной звездой по жизни.

В образе доктора биологических наук, профессора, служившей делу науки и высшего образования в нашем университете 47 лет (с 1971 по 2018гг.), отмечаем удачное сочетание общего, особенного и единичного.

Общее – преподаватель высшей школы.

Особенное – руководитель исследовательской деятельности студентов и аспирантов. Уже в роли учёного, имеющего опыт работы по руководству командой кафедры, и как член Учёного совета университета в трудный период перехода: от педагогического, к классическому.

Единичное – повседневное занятие фундаментальной наукой, в течение полувека. Прошла путь от аспиранта, ассистента, до доктора наук, профессора и заведующего кафедрой. Избрана Почётным профессором родного университета, и его ветераном. Публикации: 195, в их числе: 2 монографии, 5 патентов РФ на изобретения, 6 учебных пособий (3 с грифом УМО),

Сравнивая её нелёгкий труд: и в роли преподавателя, и в роли исследователя, и в роли наставника, отмечаем неразрывное сочетание общего, особенного и единичного в деятельности Елены Липуновой!

Если сравнить её работу с ролью тренера спортивной команды, то можно отметить, что она и была у нас, в высшей школе, «играющим тренером», настоящим наставником студентов, аспирантов, школьных учителей, и коллег по работе и личным примером вела нас всех к вершинам науки и высшего профессионального мастерства.

Мы, выпускники родного для нас факультета, всегда будем помнить о нём, о лучших наших наставниках. Так случилось в судьбе, что нам довелось более 20 лет работать, рука об руку, с нашим Учителем, Липуновой Еленой Андреевной на факультете.

Которому мы посвятили, в далёком, 2013-м, Оду:

Неважно, как ты будешь называться:

Пусть институт, университет.

Для нас, Вовеки, будешь оставаться

Родным, элитный факультет!

Любой из нас, хоть химик, хоть биолог,

Учить детишек призван навека.

Всегда найдётся место в вузах, школах –

Знак Качества присвоил биофак!

Не только ЗУН получен по стандарту.

Ты – компетентен, дока, эрудит!

Всегда, во всём поддержит марку

Наш самый лучший в мире выпускник!

Смелей шагай, наш биофаковец любимый,

Ты море знаний получил.

И столько знаешь биологий, педагогик, химий,

Декан диплом учителя вручил!

Мы будем вспоминать ваш выпуск лучший

И ваш пытливый, умный взгляд.

Сегодня праздник. Хоть немного грустный.

Прощай. И – здравствуй БИОФАК!!!



Е.А. Липунова с коллегами кафедры биотехнологий (2-й ряд, 6-я слева)

1-й ряд: Погребняк Т.А., Глубшева Т.Н., Ткаченко И.К., Фёдорова М.З., Грязнов В.П., Скоркина М.Ю, Сиротин А.А.

2-й ряд: Павлов Н.А., Чернявских С.Д., Присный А.А., Хорольская Е.Н., Моторина И.П., Липунова Е.А., Зубарева Е.В., Надеждин С.В.

Название статьи: «Пример Педагога, Наставника и Профессионала».

Адрес: Россия, город Белгород

Авторы: Холод Надежда Трофимовна, выпускник биолого-химического факультета педагогического института им. М.С. Ольминского 1982 года, отличник просвещения РСФСР. Педстаж: 40 лет.

Холод Владимир Леонидович выпускник биолого-химического факультета педагогического института им. М.С. Ольминского 1979 года, отличник просвещения РСФСР, Почётный работник высшего образования, к.п.н., доцент. Педстаж: с 1971 года по настоящее время.